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立法院第 8 屆第 8 會期財政委員會第 10 次全體委員會議紀錄

繼續開會 

時  間 中華民國 104 年 11 月 11 日（星期三）9 時 1 分至 13 時 7 分 

地  點 本院群賢樓 9 樓大禮堂 

主  席 潘委員維剛 

主席：現在繼續開會，進行討論事項。 

討  論  事  項  

一、審查中華民國 105 年度中央政府總預算案附屬單位預算營業部分有關

中國輸出入銀行、臺灣金融控股股份有限公司（含臺灣銀行股份有限公

司、臺銀人壽保險股份有限公司、臺銀綜合證券股份有限公司）。 
二、審查本院委員孫大千等 21 人擬具「所得稅法第四條之一、第十四條

之二及第八十八條條文修正草案」案。 
三、審查本院委員李應元等 16 人擬具「所得稅法部分條文修正草案」案

。 
四、審查本院民進黨黨團擬具「所得稅法部分條文修正草案」案。 
五、審查本院委員陳學聖等 21 人擬具「所得稅法第七條、第十四條及第

八十八條條文修正草案」案。 
六、審查本院委員潘維剛等 17 人擬具「所得稅法第十四條條文修正草案

」案。 
七、審查本院委員潘維剛等 17 人擬具「所得稅法第十四條之二條文修正

草案」案。 
八、繼續審查本院委員李應元等 23 人擬具「所得稅法部分條文修正草案

」案。 
九、繼續審查本院委員盧秀燕等 23 人擬具「所得稅法第十四條及第二十

四條條文修正草案」案。 
十、繼續審查本院委員許添財等 20 人擬具「所得稅法第十四條條文修正

草案」案。 
十一、審查行政院函請審議「臺灣金融控股股份有限公司條例部分條文修

正草案」案。 
主席：今日議程是審查兩個預算案跟十個法案，採分別報告、合併詢答方式來進行。我們要請提案

委員說明提案旨趣之前，我在這裡要特別先做一個說明，第一，孫大千委員的提案，當時他是
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針對行政院提出的證所稅草案，所提出的一個相對版本，所以他要將這個案子撤案，今天我們

不必做討論及審查。第二，本席要特別做說明的是，有關今天報載指出，因為是選舉紅利，所

以我們要審減稅法案，我想事不關這部分，跟選舉也無關，大家可能多慮了。在上禮拜，本席

也召開了對於資本市場，我們的租稅政策、租稅結構的專案報告，我們認為健全租稅制度是一

個非常重要的課題，所以我們今天只是安排了相關的法案，因為明天會進入協商，所以我們也

要等到預算審查完畢，基金預算審查完畢，我們才開始排法案，希望大家不要有這種先入為主

刻板化的想法，我們也知道在全年的稅收上，今年可能可以增加 1,700 億，因為我們做了稅負的

調整，調整是否合理，或是如何讓它更健全、更合理，這才是我們要探討的問題跟方向。 

現在進行修法說明，請提案人李委員應元說明提案旨趣。（不在場）李委員不在場。 

請民進黨黨團提案代表說明提案旨趣。（不說明）民進黨黨團代表不說明。 

請提案人陳委員學聖說明提案旨趣。（不在場）陳委員不在場。 

接下來輪到本席說明提案旨趣，請羅委員明才暫代主席。 

主席（羅委員明才代）：請提案人潘委員維剛說明提案旨趣。 

潘委員維剛：主席、各位列席官員、各位同仁。今天本席有兩個提案，在這裡特別做一個說明，一

個是有關證所稅的部分，因為明天要進入協商了，對於這個部分，大家很期盼，也認為如果現

在證交稅內含證所稅，那我們應該如何調整，讓它更符合實際。對於目前國民黨的黨版，本席

也非常支持、全力支持，首先我第一個要表達的就是，希望我們不分黨派，讓這件事儘快能夠

有結果，這對於股市來講，的確有一個正面的效應，而且大家也期盼很久，所以我們希望在明

天能有具體的結論。本席這一次所提的修正案是更簡化這個版本，也作為明天併案審查以及協

商時的參考，因為本席的提案就是讓它核實，亦即除了未上市櫃繼續保留證所稅，以及非居住

者保留證所稅之外，其他的部分就不再有證所稅，我想這樣的提案，對於所有的證券業者及股

民而言，都是簡而易懂。我們知道原來 IPO 就已經有這樣的稅制，所以我認為，這樣可以讓它

更符合實際，這是本席在這個提案上的意見。 

另一個提案就是針對股利所得的部分，股利所得也是投資人是否願意進入資本市場或作為股

票投資的一個重要參考，所以我們也期盼，因為我們現在內外資相去太大，當然我們的目的並

非只是為了內外資要一致，但是我們可以看得到，現在外資的稅率是 20%，但是我們本國除了

20%之外，還要併入綜所稅，例如現在又剛好徵了富人稅，所以原來 40%已經變成 45%，加上

2%的補充保費就是 47%，再加上營利事業所得稅稅率 17%，兩稅合一可扣抵二分之一，亦即是

8.5%，加總起來將近有 55.5%。我也曾請教過邱正雄前部長，他還細算了一下，雖然不到 55.5%

，但也有百分之五十四點多，我覺得的確是過高，因為租稅必須合於人性、合於實際以及合理

，大家才會非常願意納稅，今天報紙也指出，我們今年的證交稅已經減少，這其中當然有很多

因素，但是我們也可以看到，外資到台灣來大部分也都放在股市，真正的投資大概只有二十幾

億，但是一年大概有 2,030 億這麼大的數字，昨天有 100 億美金就這樣領走了，對我們的股市來

講，現在外資的持股比例非常高，但為什麼我們本國人民對於股市反而舉足不前？而且我們也

知道上有政策，下有對策，對我們今天健全的股市有幫助嗎？也就是，有很多人變成假外資，
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如果從法律上來講，它當然是外資，但以實際上來講，它只是透過國外的公司回到國內，稅負

的差距卻很大，讓人民不得不做這樣的思考。另外，一般自然人跟法人也大為不同，如果法人

是 20%，自然人卻要負擔沈重稅負，將造成新的社會不公。如果我們要便宜行事，認為這裡有

錢，就多課一點稅、多拔一點毛，我們都知道，即使是拔鵝毛，也要一根一根拔，一次拔一片

，我看牠也會受不了。 

為了健全股市，我覺得我們應該對這部分做審慎的考量，我們也知道，現在的現金股利不一

定獲利，而且股票股利係屬股票的分割，將它視為所得與國際認定上並不完全符合，因此我們

期盼，同時也要鼓勵本土的國人支持我們的資本市場、支持我們的產業，為了鼓勵他們，我們

應該來做投資所得、租稅上的優惠。雖然美國算是非常高股利的國家，但是大家要知道，在我

們周邊的國家，包括香港、新加坡都是零稅負；我們再看中國大陸，原來是 20%分離課稅，後

來變成 10%分離課稅，但是只要持有股票一年以上，就變成零稅負。亦即世界各國把所有的資

本市場都認為是戰略的發展，在戰略的思考上，我們到底要扮演何種角色，在我們連續衰退，

而且是連續 20 季所有現金淨流出將近六兆六，此外企業也是高額儲蓄的情況下，我覺得我們應

該要面對這樣的課題，大家一起來思考。 

今天報紙也說了，我們去年大概超徵七百多億元，今年大概可以達到 1,700 億元，所以我們在

整個稅改的過程裡，原來我們調整的稅負是不是有適當，針對這部分，我覺得應該讓它核實，

而且要讓人民樂於納稅，讓國家整體的發展有所進展，這是我們不得不去面對的事實。尤其我

們看到，譬如菸捐，菸捐竟然高於菸稅，我覺得這都是不合理的現象，菸稅到底如何提高，我

知道財政部已經有提出來了，如果已經在立法院，我們也會儘快排列議程，但是我們不該便宜

行事，感覺好像多納一點稅、捐多收一點、愛怎麼花就怎麼花，就以我們的健保補充保費為例

，原來我們預計 2%大概是 260 億，但是我們現在已經快接近 500 億了，將近當初預期目標的 2

倍，難道我們調回 1%不是核實嗎？所以我覺得這些問題需要大家共同理性探討，謝謝。 

主席（潘委員維剛）：現在請財政部張部長報告預算案以及針對行政院提案說明修正要旨，並回應

委員提案。 

請財政部張部長說明。 

張部長盛和：主席、各位委員。 

大院今天審查中國輸出入銀行及臺灣金融控股公司（含臺灣銀行、臺銀人壽保險及臺銀綜合

證券等 3 家子公司）105 年度營業預算，還有各位委員的提案以及臺灣金控條例。逐案簡要報告

如下： 

一、中國輸出入銀行 

(一)設立目的及業務重點 

該行係依據中國輸出入銀行條例設立之輸出入信用專業銀行，旨在配合政府經貿及金融政策

，協助廠商拓展對外貿易，以增加國內就業，持續促進我國經濟發展；其主要業務包括辦理各

種融資及保證業務，以提升廠商出口競爭力及促進產業升級，並辦理各項輸出保險業務，保障

廠商從事出口貿易及海外投資，避免國外政治危險及信用危險發生時所肇致之重大損失，藉以


